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○單○元○名○稱：再生紙 

領域/科目 彈性學習課程（環境教育） 設計者  

實施年級 五上 教學時間 120分鐘 

單元名稱 再生紙 

設計理念 

生活中有許多資源被人們隨手丟棄，而造成許多環境問題，例如小小的一張紙，

關係著整個地球環境，如果能從生活中節省紙張，將可拯救地球上的樹木，進而

使地球的環境更美好。本活動先讓學童了解紙張的製作過程，知道紙張與森林、

地球保護的關係，讓學童了解節省紙張這個小動作可以保護地球環境，並透過回

收紙張、製作再生紙，了解紙張得之不易，進而於生活中落實珍惜紙類資源。 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

【自然與生活科技】 

1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作。 

【健康與體育】 

7-3-4 分析人類行為如何改變全球環境，並探

討環境改變對人類健康的影響。 

【綜合活動】 

4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險

，討論如何保護或改善環境。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

此欄列出總綱及其領領課綱之核

心素養說明，僅填入高度相關之

領綱核心素養精神與意涵。 

●C1道德實踐與公民意識 

生活-E-C1覺察自己、他人和環

境的關係，體會生活禮儀與團

體規範的意義，學習尊重他人

、愛護生活環境及關懷生命，

並於生活中實踐，同時能省思

自己在團體中所應扮演的角色

，在能力所及或與他人合作的

情況下，為改善事情而努力或

採取改進行動。 

學
習
內
容 

【自然與生活科技】 

1-3-1-1能依規劃的實驗步驟來執行操作。 

【健康與體育】 

7-3-4 分析人類行為如何改變全球環境，並探

討環境改變對人類健康的影響。 

【綜合活動】 

4-3-2 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險

，討論如何保護或改善環境。 

議
題
融
入 

實
質
內
涵 

2-3-3認識全球性的環境議題及其對人類社會的影響，並瞭解相關的解決對策。 

3-3-1關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。 

5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。 

所
融
入
之
學
習
重
點 

2-3-3認識全球性的環境議題及其對人類社會的影響，並瞭解相關的解決對策。 

3-3-1關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。 

5-3-2執行日常生活中進行對環境友善的行動。 
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與其他領

域/科目

的連結 

自然與生活科技、健康與體育、綜合活動 

教學設

備/資源 

●各類型的紙類。 

●果汁機、塑膠臉盆、吹風機、絹網（或絲襪）、舊報紙、乾毛巾。 

●搜尋再生紙製作的影片。 

●學習單。 

●回收廢紙、廢報紙。 

學習目標 

1. 認識紙張的製作過程。 

2. 了解紙張消耗對環境的影響。 

3. 學習節省紙張的方法，並願意落實減少紙張的浪費。 

4. 了解再生紙的製作方法，並能自己製作再生紙。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

＊課前準備 

教師先行準備各式各樣的紙張、紙盒、紙箱…。 

一、引起動機 

教師拿各式各樣的紙張、紙盒、紙箱詢問學童，這些有什麼共

同點？引導學童認識這全部是紙類，並引導說明日常生活中少不了

紙，很多時候會使用到紙，例如最常使用到的衛生紙、紙杯、列印

紙、發票、課本紙張、故事書、餅乾包裝盒、紙箱…等。 

二、主要活動 

1.教師引導全班共同討論生活所用到的紙張？ 

(1) 你什麼時候會用到紙？（上廁所使用衛生紙、上課用的課

本、考試的考卷、早餐店的紙袋、日曆紙…） 

(2) 你一天用了多少的紙張？ 

(3) 將課本疊起來估計，猜猜看你一年用了多少的紙張？（可

能有一層樓高…） 

 

2.教師引導說明紙張的製作過程： 

(1)紙張的發明歷史：相傳紙是東漢蔡倫所發明的，當時他利用

樹皮、麻屑和魚網等材料製成了紙，至此開始造紙的技術就

不斷的精進，並流傳到世界各地。 

(2)紙張製作的過程：紙是由木材經過層層加工而成的，所以要

製作紙便要砍樹，一棵樹最少要生長十年，才可以鋸下來造

紙，而製造十公斤的粗紙，就必須用掉二十公斤的樹木木質

纖維，因此造紙導致許多森林因此而消失，製造過程也需消

耗大量水資源及電力資源。 

3.教師引導說明紙張與環境保護的關係： 

(1)製作紙張所造成的環境問題：砍伐森林，森林面積減少，會

使動物缺少棲息地而瀕臨滅絕，也會造成二氧化碳增加，使
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●提醒學童用心觀察

。 

●能仔細觀察。 

 

 

●能踴躍發表自己的

意見。 

 

●能察覺自己的用紙

情形。 

●可以利用學童的課

本時寄疊疊看。 

●能專心聆聽。 

 

 

 

●教師可播放相關的

影片。 

●能專心聆聽，並認

真思考。 

 

●能專心聆聽。 
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溫室效應更加劇，引發地球暖化，造成氣候異常。 

(2)沒妥善回收的影響：每年每人使用的紙張過多，為了處理這

些紙張垃圾，需要付出更多的焚化爐成本及增加燃燒的空氣

汙染；且為了更多的紙張需求，就必須砍伐更多的樹木，森

林面積將一再的縮減，如此會一直重複著此惡性循環。 

4.教師引導學童分組討論如何節省紙張資源：做好回收的動作、

紙類或紙袋重複使用、不用紙類免洗餐具，使用環保餐具、避

免使用包裝紙過度包裝、多使用再生紙…等。 

5.教師指導學童完成「愛護紙類資源」學習單。 

6.教師預告下個活動~製作再生紙所需準備的東西：請學童收集回

收紙，如家中有廢報紙也可以帶來學校。 

三、歸納統整 

教師引導說明我們每天都會使用很多的紙張，消耗許多紙類資

源，很多人常因為紙張方便取得而不愛惜，用完即任意丟棄。為了

紙張的需求就必須砍樹，而對環境造成很大的影響，因此平時應珍

惜紙類資源，從日常生活中改變自己的行為，為地球環境盡一份心

力。 

～ 第一節結束/共2節 ～ 

 

＊課前準備 

1.提醒學童要收集回收紙張、廢報紙，利用下課時間撿小樹葉、

小花片，並將收集到的廢紙撕成小碎片泡在水桶裡兩天。 

2.教師準備果汁機、塑膠臉盆、吹風機、絹網（或絲襪）、舊報

紙。 

3.搜尋再生紙製作的影片。 

一、引起動機 

教師引導說明要避免紙類的浪費，也是愛惜森林資源的行動之

一，更能維護地球的環境，因此不僅要減少紙張的浪費，也可多使

用再生紙，避免再砍伐森林資源。教師播放再生紙製作的影片，讓

學童從影片中學習製作再生紙的技巧。 

二、主要活動 

1.教師利用所準備的工具，講解再生紙的製作過程： 

(1)廢紙張撕碎浸泡水中兩天後，以紙水1：3的比例，倒入果汁

機中打成糊狀的紙漿。 

(2)紙漿倒進臉盆，加與紙漿等量的水稀釋，並用手攪拌均勻。 

(3)把絹網（或絲襪）拉平放入紙漿中，輕輕搖晃，讓紙漿均勻

平鋪在絹網上面，此時可以加上乾樹葉、花片或小亮片，輕

輕黏著於再生紙上。 

(4)將絹網拿起，滴乾多餘的水分，再倒扣在舊報紙上。 

(5)用乾毛巾或乾抹布吸乾絹網的水分後，輕輕拿起絹網，再生

紙漿會黏在舊報紙上。 

(6)置於通風處風乾或利用吹風機加速風乾的速度，這樣再生紙

就完成了。 

2.教師先用果汁機打出紙漿，並倒進臉盆稀釋後，再發給各組的

學童，請他們再依序完成再生紙的製作。 

3.請學童分組製作再生紙，教師在一旁指導，請學童輪流親自製

作再生紙，在製作時要分工合作。 

4.教師引導學童共同討論並發表： 
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●能專心聆聽。 

 

 

 

●請學童可將想到的

方法寫下來。 

●請每位同學都要認

真參與討論。 

●能認真參與討論。 

 

 

●能專心聆聽，並認

真思考。 

 

 

 

 

 

 

●提醒學童多收集紙

張、廢報紙，才有足

夠的紙漿。 

 

 

 

●提醒學童認真看影

片，以熟悉製作的步

驟。 

●能專心聆聽。 

●能認真觀看影片。 

●引導學童認識製作

再生紙的步驟。 

●能認真聆聽。 

●能熟悉製作的步驟

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●提醒學童製作時要

保握時間。 

●能認真製作再生紙
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(1) 製作再生紙時，遇到什麼困難？ 

(2) 經過製作再生紙的活動，有什麼樣的感想？ 

5.讓學童觀摩其他同學的再生紙作品。 

三、歸納統整 

教師引導說明經過自己親手製作再生紙的活動，可以感受到製

作一張紙並不容易，所以我們應該珍惜我們所擁有的紙張，不要隨

便浪費。節省紙張，也保護森林，避免其面積縮小，而影響整個地

球的空氣、氣溫、環境…等，節省小小的一張紙，卻可以保護大大

的地球。 

～ 第二節結束/共2節 ～ 
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。 

●能與同學分工合作

。 

 

●能專心聆聽，並認

真思考。 
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小朋友，紙張生活中垂手可得，也因此常常被任意丟棄，而造成資源浪

費。從今天開始，請你避免紙張的浪費，並做好紙類回收，為地球環境盡

一分力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評 量 項 目 學生自評 家長複評 教師評量 

1.我會寫出平時使用到紙張的情形。    

2.我會寫出浪費紙張所造成的影響。    

3.我會寫出愛護紙類資源的方法。    

 

 

 愛 護 紙 類 資 源 
年  班  號 

姓名 

◎仔細想想，你什麼時候會用到〝紙〞： 

◎如果浪費紙，會有什麼影響： 

◎寫出愛護〝紙〞的方法： 


